

生活篇

特有生活方式



↑訂婚筵鄰里都來幫喜忙 林佛德提供

挑椅條洗衣

舊頂寮是集村，沿沙崙內高處居住，沙地容易滲水，地勢又偏高，生活用水缺乏，挑水、洗衣，成為家庭婦女二大苦差事。

煮飯、洗滌用水，到沙地下游的水溝去挑，水溝乾涸時，到新城溪挑，打赤腳挑「水桶」，來回走好幾趟。

洗衣，多半到新城溪洗，溪水深淺不一，沒個著力處，很難洗，女人家想出一個好辦法，把椅條（長板凳）放進溪中，人坐在椅條上，洗起來就輕鬆多了。

只是，家裡人多，田裡工作的衣服，又特別髒，七、八個人換洗的衣服，已是一大

籠，加上一張椅條，女人家肩頭上，一頭挑長板凳，一頭挑衣服，從溪底尾走下溪。

清晨，舊頂寮到新城溪的泥土小徑上，總可以看到三三兩兩，挑著椅條的人，成為地方一大特色，衣服洗到近午才洗完，回到家，晾好衣服，趕著挑水煮飯，「斬豬菜」餵豬，田家的生活也夠忙的。

（李張阿環 張劉君枝 楊林貴美講述）



←厝邊洗衣 林金福提供



↑福安宮農曆二月十五乞龜 陳德欽提供

乞龜

「乞龜」是舊頂寮時期的舊習俗。

每年農曆二月十五日，福安宮慶典，頂寮人按例前往「乞龜」。

龜不是真的烏龜，而是糯米做的糯米龜，與麵粉做的麵龜，福安宮的供桌上，擺滿大大小小的米龜和麵龜，村民膜拜祈求，以卜筮方式，求得神明允准後，抱幾個回家。

回到家，將麵龜分給一家老小吃，保佑一年健康、平安。

庄裡人相傳，乞龜求生男，靈驗非常，家有媳婦想添丁的人，第一個想到的，就是二月十五到福安宮乞龜；祈求生男孫的，第二年還願時拜糯米龜，一般人拜麵龜。

民間慣例，許願還願，乞龜還龜，於翌年的慶典前送到廟裡，上香告稟即可，求多少還多少，要加倍奉還也行，隨個人心意，頂寮人為了表示誠意，多半加倍奉還，而且越做越大。

所以，舊頂寮時期，福安宮的麵龜，總是堆滿供桌，而且越堆越多，求也求不完。

乞柑

農曆元月十五日，乞柑。

「乞柑」和「乞龜」一樣，供桌上擺滿大堆小堆的年柑，任人祈求，頂寮庄人將求到的年柑剝開，分給每一個家人吃，增添不少年節氣氛。

福安宮正月十五的年柑，和二月十五的麵龜一樣，一年比一年多，求也求不完。

七十二年遷村之後，廟宇合併，信仰環境大不相同，乞柑、乞龜的習俗也作了改變，改為莊民自行帶麵龜、年柑到廟裡拜，拜完全部帶回家，自家做龜自家吃，乞龜的習俗，從此不復見。

(林瑞芳 陳啓發講述)



↑陳來福焚香乞龜
陳來福提供



↑求得二隻大龜帶回家
陳來福提供



過年

過年，最高興。

年還沒到，全家開始大掃除，鍋碗瓢盆，全搬出來洗，準備辦年貨的心情，充滿期待和興奮。

農曆廿九日早上，全庄貼上春聯，放鞭炮送神，整理神桌，傍晚，小孩早已圍在餐桌旁，等著吃一年之中最豐盛的年夜飯。

新年，一人一雙新木屐，是小孩最期待的禮物，魚冬好時，一人有一套新衣服，除夕夜的團圓飯，一人分一塊豬肉，菜、魚的烹調，也加了豬油和味精，好吃的不得了。

喜氣洋洋的過年，沿續了很長一段時間，到七十年代後，近、沿海漁業興起，工商業逐漸發達，舊頂寮居民的生活也日益改善，過年，也一年比一年豐盛。

(林阿祈 李朝金 楊張阿景講述)



↑過年 拍張全家福 蘇德政提供

後壁溝港仔跳白仔

卡早，埤仔

底專門在「跳白仔」，全盛時，庄內有十餘艘船，每二艘一組，作業的方式很特別，也很有趣。

「跳白仔」的船，形狀就

像「鴨母船仔」，長廿尺，寬二尺半，船舷的一側，掛上一塊白板，寬二尺，一尺在水下，一尺在水上，一邊撐上魚網，兩條船同步併行。

埤仔內的魚兒，看到白板反射出的強光，受到驚嚇，飛躍逃竄，會跳出水面，自跳到船上，只需駕船繞幾圈，船上全是「自投羅網」的魚，比用流刺網攔捕的效果還好。

冬至到新春，埤內的烏仔魚多，後壁溝港仔經常海水倒灌，烏仔魚長得又大又肥，味道特別鮮美，跳白仔，一天捕個五、六十斤，是平常的事。

「跳白仔」捕到的魚，不拿出來分，多半留下自家吃，頂多分送給親友、厝邊頭尾，如果一次捕到很多，就挑到隔壁庄的利澤簡街上去賣。



↑溪河中捕魚 陳哲政提供